Aus der Geometrie

Objekttyp:  Group

Zeitschrift: Pestalozzi-Kalender

Band (Jahr): 56 (1963)

Heft [1]: Schilerinnen ; 50 Jahre fir die Jugend

PDF erstellt am: 28.05.2024

Nutzungsbedingungen

Die ETH-Bibliothek ist Anbieterin der digitalisierten Zeitschriften. Sie besitzt keine Urheberrechte an
den Inhalten der Zeitschriften. Die Rechte liegen in der Regel bei den Herausgebern.

Die auf der Plattform e-periodica vero6ffentlichten Dokumente stehen fir nicht-kommerzielle Zwecke in
Lehre und Forschung sowie fiir die private Nutzung frei zur Verfiigung. Einzelne Dateien oder
Ausdrucke aus diesem Angebot kbnnen zusammen mit diesen Nutzungsbedingungen und den
korrekten Herkunftsbezeichnungen weitergegeben werden.

Das Veroffentlichen von Bildern in Print- und Online-Publikationen ist nur mit vorheriger Genehmigung
der Rechteinhaber erlaubt. Die systematische Speicherung von Teilen des elektronischen Angebots
auf anderen Servern bedarf ebenfalls des schriftlichen Einverstandnisses der Rechteinhaber.

Haftungsausschluss

Alle Angaben erfolgen ohne Gewabhr fir Vollstandigkeit oder Richtigkeit. Es wird keine Haftung
Ubernommen fiir Schaden durch die Verwendung von Informationen aus diesem Online-Angebot oder
durch das Fehlen von Informationen. Dies gilt auch fur Inhalte Dritter, die tUber dieses Angebot
zuganglich sind.

Ein Dienst der ETH-Bibliothek
ETH Zirich, Ramistrasse 101, 8092 Zirich, Schweiz, www.library.ethz.ch

http://www.e-periodica.ch



Aus

Tafel 4.

der Geomelrie.
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S = Selre.

U =Umfang.

F =Flache.
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l =Lange.
b =Breire.
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L =Ldnge.
b =Breite.
N aHOhe.

—_—_————— —

Q=9
g = Grundlinie,
Nn=HOhe.

Das Quadrat.

rechtwinklig, gleichseitig.
)
U= 4.s F=s-.s"

S = % =U:4 S

Das Rechteck.

rechtwinklig, ungleichseitig.

U= (l+b)-2 F=Lb

=7 L=5=Fb
U F

=-,2--l b=T=F=l

Der Rhombus, die Raure.

schiefwinklig , gleichseitig.

U= 4's F=s:-h
T -F _E
s=7=U:4 s = =F:h

AX+AB =180° h = % =F.s

Das Rhomboid, Parallelogramm.
schiefwinklig , ungleichseitig.

U=(l+b)2 F=Lh

= Y o P s iy
L=3-b L=F =F:h
b=¥-1L h=%=Fl
AKX AP =180°

Das Dreieck.
g-h 2-F 2.-F

F=5%— g=% h=5
Ao(+4ﬁ3136,3=180° U=a+b+c
40(=1800—(A/5+A‘5) a=U-(b+c)
4/3=1800—(AOL’+A/3) b=U-(a+c)
Ap=180-(Ax+4B) c=U-(a+D)
Spezialfdlle : Das gleichseitige, die gleicha
Schenkligen und die rechiwinkligen Dreiecke.

*) Algebraische Schreibweise : F = 5% gelesen s hoch 2;
ebenso fir andere Flachenformeln verwendoor,
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B —————y

d,=lange Biagenale.
dy= kKurze Diagonale.
s.=lange Seite.
s,=kurze Seire,

d=Diagonale

hy=HShe 1

Ng= Hohe 2
C=pPg

A
d

T o
Q= Py

P4= grosse Paralele.

Pq=Kleine Paraliele.

h = HOhe.

d = Durchmesser.
r = Radius.
M= Miﬂ'elpunkr.

Das Drachenviereck .

Tofel 2.

U=(s,+s,)-2 F =$é_d"
84= % = Sn d.‘= 2T2'
2-F
5, = % - 31 dz= d-|
Spezialfdlle :
Quadrat: Rhombus :
F = d d V Flas d,id’
X a=vzF A a= L5f
d = Diagonale. d,=lange Diagonale. dgm 'za",‘
d,= kurze Diagonale,
Das Trapezoid.
Das unregelimdassige Viereck.,
h F = (h-l"'hl}'d d
;4 2 h.‘+h,j
2 ww LB - 2:F
h, 3 h, H, - h,
40(4-4}34-4 +4(5 360° U=rt+u+vaw
A X=360% (AB+4'5~+4 d) l: U (U+v+w)
u.8.W.
Das Trapez.
(Pt Pg)n = 22F
== 5 F2 h = (P4t P,y)
p4="—|-,"""‘P2 pa-'2—'|-1F“"F34
40(+A[3:+A15~+A.0 360° U=a+b+c+d
AX=360%(AR+45p+40) a=U-(b+c+d)
u.8.w, U.5.W,
Der Kreis.
U=d-It U=2-r-It
_u R
T T2
_ ~ d-d.-N _U-u
_F_r-r'-jl.... el
{

—

B 8

=\|E 0.
\"i ’d—Z

U-2VFJ

Spezialfdlle: Halbkreis, Viertelkreis .
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r = Radius.

b =Kreisbogen.
o= Zentriwinkel.
M= Mittelpunkr.

O

R = dusserer Radius. -

r = innerer Radius.
a = radiale Breite

des Kreisrings.

M= Mittelpunkr. |
,: i\‘
t\ N :'
\ N/

-

T s

R = dusserer Radius,
r = innerer Radius.
a = radiale Breire des

Kreisringsticks.,
& = Zentriwinkel.
M = Mittelpunkt.

¢

Der Kreissektor,

Tofel 3.

b - U'd d"i"“ - P'T{'O‘:
360 360 4180
o = £:360 _ b:360 _ 180
] “d-it r-I
_ b-r DI i 2L
F = 2 D= —?—- r 5
Ferrilg _ ddi __UU
360 4.360 4.7-360
x = F-360 F.360.4 _F-360-4.57
rer.7mT d-d-it Uu-u
_ ~1[F-10 F-10 _ 40)[E-10-T
r-..s\o”_ d=1\z2 U=12|=2
Der Kreisring.
F=(R+r)(R-r)X
=(R+r)a I
= (2.r+a)all=(d+a)a-n
=(2.R-a)-ai=(D-a)a-1
Das Kreisringstuck,
= AR =) T S
F=(R+r)(R=r)It 36
s P .
=(R+r)-a-n 366
- a8 T2
=(2-r+a)a-ll-355 = (d+a)adl 555
= (2.R=-). - - = ".95__
= (2-R C’)O'j[soo‘(o Q) o 365
Die Ellipse,
F=abq
e P = el
T o7 a-T

a = halbe grosse Achse.
b = halbe Kieine Achse.

Der elliplische Ring.

F =(a-b-m-n)-0
a,b = halbe Achsen der dussern Ellipse.
m,n = halbe Achsen der innern Ellipse.
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R = Radius d. Umkrels.

r = Radius d. Inkreis,

n = Seiftenzahl.

s = \Vieleckseire,
o= Zenriwinkel.
B= Vieleckwinkel.

K = Kante,

K= Gesamt s
kantenidnge.

M= Mantel.

O = Oberflache.

J a Inhalr,

b

l = Lange.
ba=Breifte.
hs Hahe.

Tafel 4,
Das unregelimdssige Vieleck.

Umfang = Summe aller Seiten.

Fldche = man zerlegt die Vieleckfl&dche:
Q. mit Diagonalen In Dreicke und eventuell
Trapezoide , berechner diese Teile und
addiert die Teilresulrare.

mit einer passenden Diagonale und auf
dieser rechrwinklig errithtere Hohen zu
den Eckpunkren in Dreiecke und Trapeze,
berechner diese Teile einzeln und addierr
die Teilresulrare .,

Das regelmassige Vieleck.

U=n-s n-% s=%
F=”'g'r n-%—}E—
Act= 300" Ap=180"- A
Der Wurfel.

K =12k k=5 =K1
M= kek-4 k=\5 = Z\M
O=kk-6 k=\<
J=kkk  k=VJ

Der Quader.
K=(l+b+h)-4

l =§- - (b+h) ebenso bundh.
M=(l+b)-2-h

_M R . I
l. —ﬁ—b,ebemob, h_Q-(l'l-b)

h O=(l‘b+l:h+b-h):2
l=(-g—b-h):(b+h) ebenso b und h.
J=Ll-b-h 3

J _ J — .
L=%F °P=tF P=1%

%) Algebraische Schreibweise:J=k3gelesenkhoch3;
ebenso fur andere Jnhaltsformein verwendbar.
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K = Gesamt

NNV

\

i\\\\\

\

\

kanteniGnge .

h=HOhe.
Nn=Z2ahl der

HOhenkanten.
U=Umfang der

Grundflache.
G = Grundfl&che.

r = Radius.

d =Durchmesser.

h=HOohe.
U=Umfang.

G = GrundflGche.

M= Mantel.

0O =Oberflache.

J=Jnhalf.

|

A
\

nN=H3en.

N = Zahl der Hohen.
G,= Grundflache.

/

G,= DeckflGche.

Talel S,

Das Prisma.
K=2U+n-h
o TR - K=2s _K-2-U
U= 2 P __h—u h n
M=U-h
T1T_ M _M
s h=1%
O=M+2-G
M=0-2-G G= M
J=G-h
J J
G:: F h:E-
Der Zylinder, die Walze.
M=Uh=dih=2rI-h
Hell el . M
U ad-T 2rM
= M _
V=g d=omr £= 2_%/1?
0=M+2.G
=(h+535=)}U=(h+ ) dqT=(h+r)-2rx
J=G0G-h
=r-r-Ji-h = d'd‘i‘u'h = UAU%-
h = J 453 _ Qidsk
T orr X a-a-1 ~  U-U
- _ -2} 3 -7
r e d=2 = U 2 =
Das schiefabgeschnittene Prisma.
M i U'(h4+h'z"‘...+hn)
n
h,= nL.JM —[h.z-rhs-l-,_,«rh,,) ebenso h, ,h; ,...h,
_ n-M
Wi = (hy+hy +...+h,)
O=M+G,4+G,
J — G4 . (n4+hg+...+hn)
3 n
n-
G,= (N +Np+...+N)
h,= ﬂc'i —(hz*- hy+...+h,) ebenso h,,h;,..,n,

111




Tafel 6.

Der schiefabgeschnittene Zylinder.

M= U'(hzq"'hg) _ d-ﬁi-(;..m.,) - T (hyehy)
h, = %‘hz = %%:,P'?"ha‘ T N2 ebshy
~ (haehy) = (hehg) T T T e X
A, =kleinste Hohe O =M+GssGy
=Kleln . .
h, = grésste Honhe, Jd = Q_L;ﬂl
G,=Grundfldche. r-r-eih+hg) _d d-Tlhe+ha) _ U-U-(heshy)
0,= Deckfl&che. = 2 — = o a
IJ/\ h"_rr_u _8_;- h —B-L]%&—h,ebs.h

'R
i ”‘—2 J 2.3 2:9-%
] l-‘__ii_J ,: J (heeh,)R (nehe) T +hy) X U=2 Nyt hi)

=4 Der Hohlzylinder.

T

J=(R+r)R-r)it-h=(R+r)-a-i-h
Q-_&iussereé-ﬂgqius. =(2-r+a)a--h =(d+a)aih
r =innerer Radius. = (2 R-a)a.1.h = - N
e Nencararke =(2R-a).a-th =(D-a)axh
Die Pyramide.
O M+G
Der Kegel.

_ U-sh a-jt-sh _
sh=Seitenhdhe . M==g 7 = r-X-sh
h=HOhe. iy, 2M _ 2-M . M

T U T dTmt T reR

_2M 4o 2M M

3
_rrith dd-fith _ U-U-h
- 3 - 12 T §
o B o 42-T . 480
sh=Seitenhdhe. r-r-9 d-da-i U-uU
h=Hbhe. Y S _ 3-J _ 3-J-3
r=Radius. r=\nsx 9=2{fgx U=2{=H
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sh = Seiltenhdhe.
h=Hbhe.
U=Umfang der
Grundflache.
u=Umfang der
Deckfl&che.
G =Grundfi&che.
g =DeckflGche.

sh= Seirenhdhe.

N=HONe.

R = Radius der
Orundflache,

r = Radius der
Deckflache.

R = AQusserer Radius.
r = innerer Radius.

Tofel 7.
Die _abgestumpfte Pyramide.

M = (U+u) sh

2
_2M o 2:M
U= 5 Cu ebensou; sh= Us gl
O0=M+G+g

" (G+VG:g+g)-h
3

Der abgestumpfte Kegel.
M=(R+r).-f.sh = (D+d)2-.'ﬁ-5h _ (U+u)-sh

2
N . PN B 5
(R+r)-3t (D+d)-T (U+u)
. . o P52 _ M2
R=gen-r D=qgs-d U= -u
ebenso r,dundu.
O0=M+G+g

= (R-R+[R+r]sh+rr)-q
J = (RR+R-r+rr).fn _ (D-D+D-d+d-d)-fh

> 42
_ (WU+Uu+u-u)-h
i 127
. S-J - 12+J
(RR+Rr+r-r)T (D-D+D-d+d:-d)X
- 12:3- 90
(U U+Uu+u-u)
Die Kugel.
= b = e F = iU
O=4rr% =ddq = T
_i}.,Q /9 VO
H = 4-r-r-r-t _ d-d-d-% - U-U-U
¥ - 6 6 9N
3 3 3
_3/ 33 ~1/8-3 = T
r = d =% U=Y6-3-T0

Die Hohikugel.
4.-(R-R-R - r.r-r)-o

J = =
_(D-D-D - d-d-d)-T
B 6
_(U-u-v - uu-u)

6-9t-0t
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Q = Hypotenuse
b und C = Katheten

Tafel B.

Der Lehrsatz des Pythagoras.

Jm rechtwinkligen Dreieck ist das
Hypotenusenguadral gleich der
Summe der beiden Kathetenquadrate,
a’=b%c? a=1o%c?

b= o*-c®* b=Yo*-c? =Va+c)la-C)

b
/| c’=ag*b* c =Yo*-0? =Y(a+b}a-b)
> ' a 2
SN viag 615G o-% -2
P und q = Abschnirtg 2 = c? c?
der Hyporenuse cC’=Q-p c=lap P=g Q:-—p—-
Ptg=aQ 2 R
h'=p-q n=lpq p=3F qg=3
c b -
Die Formel des Heron.
a F =Vs-(s-a){s-b)}{s-C)
Q, b und ¢ = Selten U Qs+b+c
des ungleichseltigen S=—s==—">
Drelecks. < 2
Regulare Polyeder.
Tetraeder. Oktaeder.
4 gleichsellige DreleckflGchen. 8 gleichseitige Dreieckfidchen,
ko, saeder. Dodekaeder.
20 gleichseirige Dreieckfléchen. 12 regeimdissige Funfeckflachen.

H.Althaus - E.Hug
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